

SÜMEG ÉS VIDÉKE

(SÜMEG-SZENT-GRÓT.)

TÁRSADALMI HETILAP.

A SÜMEGVIDÉKI GAZDAKÖR ÉS A SÜMEGI NÉPBANK HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik minden vasárnap.

HIRDETÉSEK: 2 hasábos polttör egyszeri hirdetésnél 9 kr., többszöri hirdetésnél 7 kr. — Hivatalos hirdetéseknek minden szó 2 kr. — Bélyegdíj 30 kr. Hirdetéseik és díjak HÖRVÁT GÁBOR nyomdájába küldendők.

Előfizetési árak:	
Egész évre	4 frt.
Fél évre	2 frt.
Negyed évre	1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.	

Felelős szerkesztő:
ÉLES KÁROLY.
A kiadók nevében:
Lukonich Gábor dr.
Bárdi György dr. Darnay Kálmán.

A lap szellemi részét illető közleményeket a szerkesztőséghez kérünk.
Előfizetési pénzek **Darnay Kálmánhoz**, a kiadó hivatal főnökéhez küldendők.
Kéziratokat nem küldünk vissza.

A községi választások.

Valahára! Az a vastag közöny, amely városunknak számottevő elemeiben a községi ügyeket illetőleg uralkodott, végre megtörtött. Aminek legutóbbi cikkünkben is kifejezést adtunk, megtörtént s a folyó hó 7-én végben ment községi választáson oly érdeklődés nyilvánult, amelyre nézve a múltban nincs példa. Előreláthatólag ez az érdeklődés megtermi majd áldásos gyümölcseit, mert mi ettől a város ügyeinek jobbrafordulását bizalommal reméljük és várjuk.

Városunk közönségének az a része, amely az utóbbi választások alkalmával, midőn a képviselőtestület újja alakításáról s az előjárásról választásáról volt szó, olyan merev, törhetetlen közönyt tanúsított, végre felocsudott mélyeséges letargiájából belátta, hogy a városnak és lakosságának nevezetesen érdekei forognak kockán s ütötte a cselekvés 12-ik órája. Ez az óráítás talpraállította őket, igazi lelkesedéssel és buzgalommal sereglettek a kitűzött zászló alá s az eredmény — győzelem lön.

Elismeréssel hajlunk meg a kivívott győzelem előtt, mely a város ügyeinek intézésében új korszak kezdeményezője lehet.

De elismeréssel és tisztelettel hajlunk meg azok előtt a férfiak előtt is, akik a város iránti szeretettől indítva, kezökbe vették a zászlót, ezt magasra emelték s hívó szövegükkel a közönséget alája toborozták s ennek odaadó támogatásával a zászlót győzelemre vitték.

Midőn ezeket jóleső örömmel konstatáljuk, egyszersmind azzal a kérelemmel fordulunk úgy a vezetőkhez, mint a körjök csoportosult polgársághoz, hogy a most föllobbant lelkesedés ne legyen csupán szalmaláng, hanem lakja meg állandóan a sziveket. Ugyanis a mostani választás csak kezdő lépés. Eredménynek szép, de maradandó hatása csakis úgy lesz, ha a most nyilvánult érdeklődés, buzgalom és önzetlenség mindannyiszor megragadja a polgárság lelkét, valahányszor a város fontos ügyeiről lesz szó.

Tudjuk, a város jelenleg súlyos viszonyok közé került. Erős kéz és szilárd kitarás kell ahhoz, hogy e helyzetből mielőbb kimenekedjék. Ismét a város polgárságától függ, hogy ezt az erős kezét megnyerje és biztosítsa. Lehet, e célból legközelebb ismét sorompóba kell lépni. És ez a harc sokkal fontosabb és mélyrehatóbb lesz, mint a február 7-én lefolyt választás.

Elvárjuk a város a polgárságától, hogy hasonló buzgalommal, lelkesedéssel és egyetértéssel sorakozik a zászló alá s a kivívott győzelem a városnak és minden egyes lakosságának győzelme lesz.

Végül a most megválasztott képviselőktől az egész választó közönség nevében elvárjuk, hogy a város iránti forró szeretettel, nem lankadó buzgalommal és odaadással szolgálják a város ügyeit, elvárjuk, hogy minden esetben egyedül a város érdeke, java, előhaladása, boldogulása vezeti őket s midőn a zöld asztalnál helyet foglalnak, minden személyes tekintetet, klikk- vagy különleges osz-

tályérdeket a gyűlésterem falvain kívül hagynak. Ellenkező esetben méltatlanok lesznek a most megnyert bizalomra és az eljátszott bizalmat vissza nem szerezhetik többé soha.

Reméljük azonban, hogy az előlegezett bizalmat a város érdekeinek kitaró és önzetlen szolgálatával meg is hálálják, meg is tartják.

*

A választás mozgalmait a következőkben ismertetjük:

Bárdi György dr. Eitner Zsigmond és Lukonich Gábor dr. folyó hó 5-re, esti 6 órára értekezletre hívták össze a választókat a kaszinó nagytermébe. Az értekezletet megelőzőleg szűkebb tanácskozás volt, melyen hosszabb értekezés után végre megállapították a jelöltek.

A hívó szöveg erős visszhangra talált a meghívottak körében. Az iparos és kereskedő osztály, úgy az intelligencia is nagy számmal jelent meg, míg a földműves osztályt 5-6 tag képviselte.

Az értekezletet **Lukonich Gábor dr.** nyitotta meg, lelkes szavakkal esetenként ennek célját, kiemelve a választás kiváló fontosságát, a megjelenteknek melegen lelkére kötötte, hogy a város érdekében gyakorolják választó jogukat, mely egyszersmind szent kötelesség is és ebben a gyakorlásban csakis a városnak haladása vezesse őket. Miután egyetértésre és összetartásra intett, fölkerítte **Bárdi György dr.** közjegyzőt, hogy a jelöltek névsorát terjessze elő. Ez meg történt, több hozzászólás után alig valami változással az előterjesztett névsort elfogadták.

Február 5-én délután 5 órakor **Mayer István** tb. főszolgabíró elnöke alatt a város képviselőtestülete közgyűlést tartott. Ezen az elnök felhívására az igazoló választmány tag-

Magdolna férje.

— A SÜMEG ÉS VIDÉKE eredeti tárcája. —

Írta: **Pogonyi Nándor.**

Hej, csak jól is tartja a közmondás, hogy kutyából nem lesz szalonna, de igaz is. Lám, az egész hitközség mondotta öreg Balthazárnak, hogy ne kezdjen semmit a Kocsis Ferkóval, mert kárát látja. Nem hallgatott a jó tanácsra. Most tessék, láthatja, hogy mi lett a vége.

Keserűen megsirathatja most, hogy ezt a dubajkodó kamaszt felvette a gyülekezetbe, de tépheti is azt az egy pár szál ősz haját a saját kezével, a miért hogy ennek a pópista sihederek a kezére merete bizni legszebb violáját, szépséges leányát, a fekete szemű Magdolnát.

De hát így van az, ha az ember az írás szavai ellenére cselekszik. A szent könyvben írva van, hogy őrizkedjél attól, aki vért ont; mért még az eltiprott féreg vére is boszuért kiált az égbe, a vér hullását pedig hetediziglen megbünteti az Úr a vérontónak az ő maradványában.

Kocsis Ferkóval pedig tudja az ország-világ, hogy nem átalotta a birka vagy malac torakába eresztetni kését, ha mindjárt más nyájáról, kondájáról lopta legyen is azokat.

De az sem volt titok senki előtt, hogy a bajsai bucsú alkalmával két bunyevácot megbicskázott, egynek pedig a koponyáját behorpasztotta, amit szintazonképpen nem cselekedett volna meg, hogy ha az Úr nyájában való jámbor bárány lett volna. mert az igazhitű ember nem verekedik, hanem tűr, mint tűrt Krisztus

Urunk is a szent keresztén. És hogy ha ellenségei kövel dobának rá, ő kalácsal dobja azt vissza. Kocsis Ferkónak azonban az ilyen istenes szokásokkal merőben ellenkező volt a virtusa.

De kezdjük előlről a dolgot, lássuk, hogy miképen tudott ez a vad farkas az ártatlan bárányok nyájába belopózni.

Az egész Tisza-Duna közben nem volt olyan szép lány, mint az öreg Balthazárnak, a nazareus hívők apostalának leánya, Magdolna.

Arca olyan volt, mint a tejjel hintett feslő rózsabimbó. Arany hajával a rét virágait söpörte, ha úgy helyel-közvetlen leeresztette azt, midőn a délibábos vidék szépségétől elragadtatva, felakart emelkedni az angyalok közé, ahonnan az igaz hívők gyönyörűségére e földre vetődött. Szeme olyan fekete volt, mint a bogár, de azért úgy ragyogott, mint a Mária csillaga és szinte megperzselté sugarával, akin rajta feledkezett, akár csak a delelő nap. Termete lenge volt, mint a nádszál, kezei és lábai picinyek, mintha csak hercegnőnek született volna. Pedig hát dologra teremtette őt is az Uristen ép úgy, mint a vallásosnak bármelyik leányát.

Szegénynek a dolog is adta meg a vesztit, mert az hozta össze azzal az ördögpozdorjával, aki úgy bánt vele, hogy most már világon csorgó lett belőle, pedig nagyságos asszony is lehetett volna, aminthogy már egy kis ideig volt is.

Úgy történt pedig a dolog, hogy szénagyütéskor Magdolna is az uraság rétfjén dolgozott, meg az az istentelen Kocsis Ferkó is, aki csak éppen a mult ősszel került haza a katonaságtól.

Munkaközben azután megakadt a szeme

a kötélrevalónak a vallásosok legszebb rózsabimbóján, addig sürgött-forgott azután körülötte, míg Magdolna is észrevette és megszerette. Ez azonban már sehogy sem volt tiszta munka, ebbe már a bűbájosok is beleszóltak, mert másképp hogy is volna lehetséges, hogy az Úr felkent szolgájának ártatlan leányzója beleszeressen olyan legénybe, aki nem tartozik felekezethez, meg aztán már katona is volt.

A szegény öreg Balthazar csak nem hová képedt ijedtében, mikor meghallotta a titkot, hogy az ő szép tulipánja a szénbogyó mellett megölelte, de még meg is csókolta a katonaviselt legényt. Ha nem a szeretet és békekeszes türes felekezetének lett volna apostala, hát menten kivégezte volna mindakettőt, de hát így nem tehette azt, hanem inkább jónak látta szeretettel fogadni azt az idegen nyájbeli birkát és megtéríteni a vallásos felekezet részére.

Kocsis Ferkó hallgatott is a szép szóra. A nyilvános gyülekezetben bevallotta minden bűnét olyan tördelmesen, mintha csak a vértanúk mártír koszorujára vágyott volna és felvettette magát a gyülekezetbe. Azt hitte akkor mindenki, hogy fehér gyapjas, ártatlan bárány lett belőle; az ám, csunya, vérengző farkas.

Nagyon is hamar kimutatta a foga fehérét. Azután hogy bevétetett a szent felekezetbe, feloszlott is vette Magdolnát, mint akit az Úr néki rendelt.

Oda le a falu végén volt a háza nékie a pópisták között, odavitte új asszonyát.

Itt éltek azután egy darabig nagy boldogságban. Fehér volt a házuk tájéka, fehér a szobájuk, de fehér volt a boldogságuk is, mint a

jaivá a gyűlés Fekete Józsefet és Vég Józsefet választotta meg, míg az elnök Eitner Zsigmondot és Lukovich Gábor úrt nevezte ki.

Ugyane nap estéjén a polgári körben Eitner Zsigmond vezetésével hasonlóan népes értekezlet volt, melyen a választó harenak apróbb részleteit állapították meg.

Február 7-ike volt a választás napja. Az alsó kerületben Fuzik Gyula főszolgabíró elnökölt, bizalmi férfiakul Eitner Zsigmondot, Epstein Vilmost, Klaffi Lajost és Oszkai Sándort választották meg, jegyző Malomszky János volt. A felső kerület elnöke Mayer István főszolgabíró volt, bizalmi férfiak: Takács Zsigmond, Luiszer Lajos, Vég János és Holcer Ferenc, jegyző Mojzer Imre.

A választás reggel 9 órától eddig soha nem tapasztalt érdeklődés közben délután 4 óráig tartott. Valóságos munkaszünet volt a nap, mert a polgárság legnagyobb része a választás esélyeit lesté.

Délután 4 óráig az alsó kerületben 456 választó közül 273, a felső kerület 49 választójából 218 szavazott le. A szavazás bezárása után má 7-ig tartott a szavazatok összeszámolása s a jegyzőkönyv elkészítése.

Eredmény a következő:

Az alsó kerületben:

Nemeth Lajos tak, pénztáros 229, Kovács Mihály 211, Balasics József 173, Ereki István 151, Vid Lajos 108 szavazattal rendes tagok hat évre, Kondor József városbíró 88 szavazattal 3 évre.

Póttagok: Kondor Lajos lakatos, és Tót Lajos kereskedő. Érdekes, hogy Tót József óras ugyanannyi szavazatot nyert, mint Tót Lajos, s a sorshuzás az előbbi javára döntött.

A felső kerületben:

Posszonyi József 205, Scheiber József 195, Luiszer Lajos 95, Apfel Géza 85, Holcer Ferenc 80 szavazattal rendes, Redei József 72 és Bleivisz József 52 szavazattal póttagok.

A választás után a polgári körben jó magyar szokás szerint vigásos áldomás volt. A társalgás főtemája a választás és a napaprólékos epizódjai voltak.

Magyarország földje.

(A.) Ne áltassuk magunkat, mert ez sokszor nagyobb baj a nagy katasztróáknál. Magyarország földje nem az a tejjel és mézzel folyó Kánaán, melynek néhány évtizeddel ezelőtt, — nem kutatjuk, okkale, vagy ok nélkül — nevék. Magyarország olyan termékeny földterület, melyen az emberek százai küzdelemmel élnek, haza, melynek mostoha gyermekei ijeszítő módon szaporodnak. Ez a tény, melyen sem tendenciózus hivatalos jelentések, sem nagyhangu frázisok változtatni nem fognak. Nagy baj ez és nagy kell lennie annak a törvényhozási és társadalmi intézkedésnek, mely e bajon segíteni lesz hivatva.

Hogy a budapesti rendőrség kitoloncoltatta a fővárosból a vidéki illetőségű szocialistákat, ezzel kész veszedelmet zúdított az ország nyakára. Az agitátorok most illetőségi helyeiken

tiszta patyolat.

A rossz szomszédok azonban megirigyelték ezt. Felkeltették a szunnyadó ördögöt a Ferkó lelkében, aki azután meg is tagadta a szent vallást egészen.

Ugy esett ugyanis a dolog, hogy a fiatal földesur egyszer elparancsolta Ferkót a Tisza partjára gátat építeni. Ő maga pedig ez alatt felvitte a kastélyba Magdolnát, ott selyembe, bársonyba öltöztette, bizonyosságul annak, hogy az ájtatos emberekről nem teledkezik meg a sors.

Ezt azután a pápista atyafiak elbeszéltek Ferkónak, akit módfelett feligazgott ez a hír.

Ha igazi vallásos ember lett volna, csak örvendett volna rajta, hogy ilyen úri sora lett az ő életársának és örökre hálás lett volna a földes urhoz, amiért a felekezeti leányzójáról nem feledkezik meg. Ő azonban nyakas pápista volt még mindig, hába tette le a szent gyülekezet előtt a fogadalmat.

Ott hagyta a Tiszát, elféltájt ért haza, de nem ment a becsületes szállására, hanem elment a földes urasághoz. Betört a kastélyba és a földes uraságot, aki a felekezeti annyira felmagasztalta, gyilkos két kezével halálra megölte. Azután pedig marokra fogta a Magdolna szép baját, földhöz vágta annál fogva a szegény boldogtalan asszonyt, majd pedig megfogta, kivonszolta a kastélyból és elhurcolta magával Szerbiába, ahol nem érheti utol még az Isten büntető keze sem.

Bizonyosan rabló lesz belőle, aki uton-utó felgyilkol, mert benne van már ennek a vére. És Magdolna, a szép Magdolna kénytelen lesz vele holtig együtt élni, talán még ő fogja kimosni a véres ruháját.

Izonyon erre gondolni is, de hát az Ur gyakran nagy megröbbaltatásoknak teszi ki az ő igaz hívőjét.

fáradoznak a szociáldemokrata propaganda terjesztésén. Az a mélyseges csönd, amelybe most azok a tőzsgyökeres magyar vidékek merültek, ahol tavaly csak a csendőrszuronyok tudták főként tartani a fékevesztett szenvedélyeket, nem azt jelenti ám, hogy ott tényleg csönd van. Csak azt jelenti, hogy most csöndben folyik a szociáldemokraták végzetes aknamunkája. A tanyán a pusztán, az utszéli csárdában és a nagy alföldi városok piacterein egyaránt bolondítják a népet a szűkebb hazájukba toloncolt apostolok, kiket bár őrözbe vesznek a hatóságok, eredményes intézkedéseket még sem lehet ellenük foganatosítani.

Persze, a szocializmus kiirtására nem elegendő a szocializmus üldözése. Segíteni kell minden áron a nép Lajain. Európa minden művelt államában egyedül ezt az orvoszert ismerik el hatásosnak a szocializmussal szemben.

Nálunk a nép bajainak kuforrása a földbirtokviszonyokban rejlik. Ezeknek tapintatosan, rázkódtatások nélkül való rendezésében rejlik az az erő, melyet eredményesen lehetne a mindinkább terjedő szocializmus ellen fordítani. A nemzet érdeke, hogy a modern földbirtokpolitika éppen az ellentétje legyen a réginek, az eddiginek. Eldig és régen az volt az elv: minél több földet egy tulajdonba összehozni, mert ez erősítette meg a külső és belső ellenség által egyaránt zaklatott hazát. Most pedig az elv, melyet minden jó nemzetgazdásznak és politikusnak vallania kell: minél több kisbirtok és minél kevesebb nagybirtok, hogy az elaprózott erők összessége alkossa a magyar földet, mert az aránytalanság megrontja az államalkotó népi őrisi többségének egzisztenciáját.

S hogy ez az elv már is érvényesülni kezd, azt bizonyítja a magyar törvényhozásnak az új polgári törvénykönyv keretében tervezett reformja a hitbizományokra vonatkozólag. Ez a reform rendkívül kiméletes lesz. Nem céloz egyebet, mint hogy a hitbizományok megváltását lehetővé tegye olyképpen, hogy a megváltás ára tovább is szolgálja a hitbizományt alapítók intencióit. A megváltás ára a törvény értelmében érintetlenül száll a törvényes örökösökre, akik csak tiszta jövedelmét élvezhetik, de hozzá nem nyulhatnak. Tehát hitbizomány lesz ez pénzben és értékekben. Maga a föld azonban fölszabadul. Felparcellázzák és megveszik. Ez a reform semmi érdeket nem sért, csak enyhít egy elhibázott törvény kihívó ridegségén.

Magyarországnak harmadrésze, öt millió holdnyi terület kötött birtok. Fele hitbizomány, másik fele egyházi birtok. Ha ez a rengeteg terület fölszabadul az eladhatatlanság és elérhetetlenség nyűgje alól, ha a földhöz népe nem fog a hitbizományok egy másik csillagzatot látni, amelyre eljutni földi embernek nem lehet, ha a nemzetgazdasági tevékenység és forgalom az évszázadokra oltárt magyar föld részére is diadalmas bevonulást tartja: boldogabb kor virrad Magyarországra.

Van a föld bajainak egy másik nagy orvosszere is: a telepítés. A kormány és nemes gondolkodású főurak szép eredménnyel és meglehetősen mennyiségben tettek ez irányban kísérleteket. De csak kísérleteket. Az igazi nagy telepítéseknek, melyek hivatva vannak a magyar nemzet történelmi fejlődését is irányítani, a jövőben kell megtörténnie. Nagy kár, hogy az ország vezetői nem méltatják kellő figyelemre a telepítéseket, de bizonyos, hogy az idő és az események egyenesen rá fogják szorítani őket. Mert a telepítés nemes gazdasági cél, de a magyar nemzeti politika eszköze is. A telepítés Magyarországon nemesek egy hálásabb talaju földre való átköltözés, de szűkebb értelemben jött népvándorlás is, melynek hollátnia kell a magyarság számára.

Persze sok baja van még a magyar földnek. A sok közül leg súlyosabb a 25 százalékos földadó és a póttadók. Itt vannak azután a pénzintézetek ellenőrizetlen kamataikkal.

A jövő század első negyedében hatalmas munka vár azokra, kik Magyarországot sorsát intézik: meg kell menteniük a magyar földet.

H I R E K.

— **Magyegyűlés** Zalavármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 13-án és folytatva közgyűlést tart. A tárgysorozat 39 pontot tartalmaz. Ezek között városunkat érdeklő csupán egy van, a képviselőtestületnek bevehetetlen földhasznabérek törlése tárgyában hozott határozata.

— **Zalavármegye** Állandó választmánya gróf Jankovich László dr. főispán elnöklésével február 6-án gyűlést tartott, melyben elhatározta, hogy Debrecen városának a feliratára vonatkozólag, melyben báró Bánffy Dezső miniszterelnök iránt való ragaszkodását kifejezi s melyet pártolás végett a zalamegyei törvényhatóságnak is megküldtek, az egyszerű tudomásulvétel ajánlja a közgyűlésnek. Hevesvármegyének az országgyűlés-

hez intézett ismeretes feliratára nézve az állandó választmány elfogadta Skublics Jenő bizottsági tagnak a következő indítványát: Zalavármegye állandó választmánya Hevesvármegye hazafias átiratát melegen üdvözli, mivel azonban az országgyűlési pártok közt való békének a megkötése s ezzel a törvényes rendnek a helyreállítása már rövid időn belül remélhető, a közgyűlésnek javaslatot nem tesz, mert abban az esetben, ha a közgyűlés napjáiig sem állíthatók helyre a pártok közt való béke és törvényes állapot, Deák Ferenc vármegyeje, híven régi tradícióihoz, bizonynyal élni fog azzal a jogával, melyet neki az 1870. évi t. c. 16. és 17. §-ai eléggé biztosítanak.

— **Halálozás.** Kardos Lázárt, a népszerű mihályfai plebánost súlyos vesztés érte. Édes anyja, Takács Anna 79 éves korában végelegnyugulásban elhunyt. Temetése nagy részvét között ment végbe. Nyugodjék békében.

— **Jubileum a ferencieknél.** A lapunkban is előre jelzett 200 éves jubileuma a sümegi ferencieknek február 4. 5. 6-án a helybeli és vidéki közönségnek tömeges részvételével folyt le. A három nap különféle istentiszteletekkel, ájtatos gyakorlatokkal és gyóntatásokkal telt el. A látogatottság 6-án, hétfőn érte el a tetőpontját, amidőn 19 lelkiatya szakadatlanul gyóntatta a közönséget kora reggeltől délután 1 óráig. A szent beszédek első nap Szuppauer Gáspár volt sümegi, most andocsi házfő, második nap Szekei Farkas, a harmadikon pedig Holub János szegvári plebános tartotta.

— **Kaszinó esték.** A sümegi kaszinó választmánya folyó hó 14-én este 8 órakor a tagok számára társas vacsorát rendez. 26-án pedig a Ramassetter-szobor javára lesz teaestély, 1 frt belépő díjjal.

— **Jutalmazás.** Veiler Gáspár óhídi lakos a minap Győrött tartott állatkiaállításra 51 drb. nyugoti faju tinót hajtott föl. Az állatok szépsége annyira kitért, hogy a város részéről kitért bizottság Veilernek a 40 koronából álló I. díjat ítélte oda.

— **Táncmulatság.** A sümegi katolikus legényegyesület ma, este 8 órakor a kaszinóban zártkörű táncmulatságot rendez. Belépő díj: személyjegy 50 kr., családjegy 1 frt 20 kr.

— **Búcsú** Megható módon bucsuztak el a tapocaiak Vida Józseftől, aki 14 évi kápláni működése alatt a város közönségének osztatlan tiszteletét és szeretetét nyerte el. A jótkönyv négyesület Csenéds Józsefné vezetése alatt vett búcsút volt jegyzőjétől, emlékül hat személyre való ezüst szervizt nyújtva át. A tanárok pedig szép függő lámpát adták át volt társuknak kollektív szerzetűk zálogául. A kaszinóban február 6-án este népes bankett volt, a távozó tiszteletére, melyen közel 80-an vettek részt. Az első folköszöntőt Ley József plebános, a másodikat Szinger Bernát dr. rabbi mondották, meglehangú szép beszédekben véve búcsút Vida Józseftől. A bucsúzó szíve mélyéig meghatva rebegett köszönetet a nyilvánult óvációért. Vitat folyó hó 8-án iktatták be Páhookon új hivatalába a plebánosi állásba.

— **Közgyűlés.** A sümegi népbank f. évi febr. 4-én tartotta 26 ik évi rendes közgyűlését. Epstein Vilmos igazgató a gyűlés határozatképes kijelentette, mire az együttvoltak Bánfi Alajos részvényest választották meg elnöknek, aki rövid üdvözlés után a gyűlést megnyitotta. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentéseit felolvasták, a mérleget elfogadták, s ezzel a gyűlés az igazgatóságnak és felügyelőknök megadta a felmentvényt. Az 1898. évi forgalom 1.237,842 frt. 13 kr. Az intézet iránt fokozódó bizalmat a betétszámra igazolja, amely 15464 frt 54 krral több az 1897. évinél. A jelzálogos kötelezők némi emelkedést, a váltó kölcsönök némi apadást mutatnak. Tiszta nyeresőnek 4820 frt. 7 kr. Ebből a tartaléktökhöz 10% helyett 20% lesz csatolva, 964 frt. a nyugdíjalaphoz 200 frt., 400 részvénynek 9—9 frt., 3600 frt., Jótékonycéra a sümegi elemi iskola könyveszerzés alapjához 20 frt. Keresztény és izr. négyesületeknek 10—10 frt., a sümegi önk. tüzoltóknak 10 frt., szolgának 6 frt 7 kr., összesen 4820 frt 7 kr. A közgyűlés a javaslatot elfogadta. Elnök a jegyzőkönyv hitelesítésére Joakimszál István és Steiner Simon tagokat kérte fel. Elnök megköszönte a benne helyezett bizalmat, viszont a gyűlés az elnök működését s azzal a gyűlés véget ért.

— **A sümegi iparos ifjuság egyesülete** f. hó 4-én tartotta meg zártkörű bálját a Kaszinó nagytermében. Az egyesület vigalmi már általános jó hírnévnek örvendnek. 8—9 óra között együtt is volt a kis társaság. Csakhamar meg is kezdődött a tánc a szokásos csárdással a fényesen díszített teremben. Az egyesület gondoskodott arról, hogy a közönség jól mulasson. Csinos táncrenddel kedveskedett a hölgyeknek, kik avval viszonzták a figyelmet, hogy hölgy választónál teleaggatták a fiatalokat szebbnél szebb kottilion jelvényekkel. Fesztelen jó kedv uralkodott az egész mulatság alatt, a mely reggelig tartott. Jelen voltak: Asszonyok: Aranyossy Béláné, Balasics Józsefné, Bricht Bernátné, Csutorás

József
Lajos
Pinter
Jakab
Eisens
Gomb
Lázár
Rotsch

egyes
lést.
folyt
zsufol
Mtd
szép
hossz
és az
ket, k
a tag
beszár
méljü
pártol
szind
vasó
valat
száma
15-én
hoz ir
dekes
könyv
álla
vétel
igy a
amih
járul.
püspö
gyűlés
könyv
könyv
pedig
a sor,
közö
sükén
válas
és É
mary
Lisli
könyv
Válas
tagot
lások
takat
bezi

a mu
lyiség
állam
féljü
8 tar
laló
nak
haso
Ruzsi
mely
rényi
Györ
manu
a Ko

közg
körü
kör
tött.
gálta
rend
óta
5-én
gébe
Viha
meg
zett
fogd
Béla
Jáno
Jáno
kás
Igná
Józs
man
Gyöz
és 5

15

Józsefné, Ferber Antalné, Freller Józsefné, Huppán Lajosné, özv. Lázár Istvánné, Orbán Istvánné, Pinterics Józsefné, Rothschild Sándorné, Szencz Jakabné, Leányok: Aranyossy Anna, Bricht Mari, Eisenstädter Róza, Ferber Mariska, Freller Ilona, Gombos Róza, Gombos Nelli, Huppán Erzsike, Lázár Teri, Nagy Mariska (Bögöte), Pinterics Ilona, Rothschild Regina, Szencz Karolin.

Közzgyűlés. A sümegi katolikus legényegyesület folyó hó 5-én tartotta rendes közgyűlését. Ez a tagok igen élénk érdeklődése közben folyt le, amennyiben az egyesület helyiségeit zsúfolásig megtöltötték a jelenvöltek. A gyűlést *Mild Mihály* prépost plébános, elnök nyitotta meg szép beszéddel. Utána *Vida János* másodelnök hosszabb beszédben fejtette az egyesület célját és az eddig elért anyagi és szellemi eredményeket, kölcsönös szeretetre és egyetértésre buzdítva a tagokat. Majd *Kocsis Károly* titkár részletesen beszámolt az egyesület működéséről. Ebből kiemeljük, hogy az egyesületnek 4 alapító, 153 pártoló és 107 rendes tagja van. Előadott két szindarabot, rendezett egy hangversenyt, a felolvasó estélyeken pedig 17 felolvasást és 48 szavaltat tartott. A betanított dalok és énekek száma 28. Megünnepelte az egyesület március 15-ének ötven éves fordulóját. Jelentését a tagokhoz intézett buzdító szavakkal zárta be. Az érdekes beszámolót egész terjedelmében jegyzőkönyvbe iktatták. *Adorján Sándor* a pénztár állapotát terjesztette elő. December 31-én a bevétel 823 frt 55 kr., a kiadás 368 frt 48 kr volt, így az egyesület 455 frt vagyonnal rendelkezett, amihez 10 frt 89 kr kamat és 34 frt tagdíjhátralék járul. Ezután *Horvát Károly* báró dr. megyés püspöklőz megleghangú táviratot intézett a közgyűlés. Majd tudomásul vette *Strauss János* könyvtáros és *Gróf János* háznagy jelentéseit. A könyvtár 184 kötetet tartalmaz, a feltár értéke pedig 242 frt 20 kr. Mielőtt a tisztújításra került a sor, az egyesület tisztviselőinek jegyzőkönyvi közzönetet szavazott a gyűlés buzgó működésükért. Az elnöki állás 3 évre tölten be, ez választás alá nem esett. Másodelnökök *Vida János* és *Éles Károly*, titkár *Kocsis Károly*, jegyző *Szatmáry István*, pénztáros *Adorján Sándor*, ellenőr *Lissli István*, könyvtáros *Strauss János*, segédkönyvtáros *Kis Gyula*, háznagy *Gróf János* lettek. Választottak még 12 rendes és 4 pótválasztmányi tagot. Végül *Mild Mihály* elnök hazafiságra, valóságosságra és egyetértésre buzdítva a jelenvölteket, az érdeklődést megköszönte s a gyűlést bezárta.

Iskola átvétel. Szent-Grót városa által a múlt nyár folyamán az állami elemi iskola helyiségét emelt épületet febr. 2-án vette át az állam nevében *Russicska Kálmán* kir. tanfelügyelő és *Lányi Kálmán* megyei főmérnök. A 8 tantermet s mellékhelyiségeket magában foglaló díszes emeletes épület nemcsak hogy a célnak teljesen megfelel, de mintául is szolgálhat hasonlócélú építkezéseknél. Az épület átvétele után *Russicska Kálmán* dr feleskette a gondnokságot, melynek tagjai: *Botfi Péter*, *Kohári József*, *Berényi Jenő*, *Botka Ferencz*, *Paal Viktor*, *Pranger György*, *Németh Zsigmond*, *Scholtz Károly*, *Neumann Mór*, *Mizner Antal* dr., *Viasz József*. Délben a Korona-vendéglőben bankett volt.

A csabrendeki iparos kör január 29-én közgyűlést tartott. Ez alkalommal *Bogyay Aurél* köri elnök szép beszéd kíséretében számolt be a kör évi működéséről, mely általános tetszést aratott. A kiküldött számvizsgáló bizottság megvizsgálta a pénztárt, jelentést tén, hogy mindent rendben talált, az egyesület rövid 1 évi fennállása óta 223 frt 03 kr készpénzt szerzett. Február 5-én pedig nagy sürgős-forgás volt a kör helyiségében. ekkor választotta a kör tisztviselő karát. Viharos éljenzés közt egyhangulag választották meg elnöknek *Bogyay Aurélt*, ki a beléje helyezett bizalmat megköszönve, az elnöki tisztet elfogadta. Alelnök *Szemelrák Antal*, jegyző *Svare Béla*, pénztárnok *Főce Mihály*, ellenőr ifj. *Major János*, háznagy id. *Major János*, könyvtáros *Nagy János*. Választmányi tagok: *Barát Ferenc*, *Pálinkás Zoltán*, *Novák Sándor*, *Horvát Károly*, *Hegyi Ignác*, *Altstädter Sámuel*, *Gergeli Nándor*, *Svare József*, *Kis János*, *Vince Antal*, *Német Lajos*, *Glücksmann Tóbiás*. Pótagokká *Fiser Sándor*, *Grünbaum Győző*. — Az egyesületnek jelenleg 46 rendes és 54 pártoló tagja van.

Hangverseny. A *keszthelyi iparosok dalköre* 1899. évi február hó 13-án az „Amazon szálló” nagytermében alaptökéje javára hangversennyel, felolvasással, szavallattal összekötött zártkörű táncmulatságot rendez. Belépő-díj első 3 sor 2 kor., a többi sor 1 kor. Kezdeté 8 órakor. Műsor: 1. „Dal, bor, lány.” *Huber Károlytól*. Énekli a dalkör. 2. „Az utolsó sor.” *Várady Antaltól*. Szavallja *Veháp Karolin*. 3. „Felolvasás.” *Tartja Surányi Leo* főgimn. tanár. 4. „Pihenj.” *Weissenborn Hermántól*. Előadja a dalkör. 5. „A falusi kis lány Pesten.” *Cucor Gergelytől*. Szavallja: *Baksa Ilona*. 6. „Magyar Népdalok.” *Előadja a dalkör*. 7. „Felolvasás.” *Tartja Orbán Lajos* főgimn. tanár. 8. „Szerelmi krah.” *Tréfás induló Szentirmay Elemértől*. Előadja a dalkör.

Színészet. *Havy Lajos* igazgató színtársulatával f. hó 13-án megkezdte előadásait Sümegen, a kaszinó nagy termében. A társulat 26 tagból áll s ehhez 6 tagu zenekar csatlakozik. Ajánljuk a közönség figyelmébe.

Pénzhamisító. Nagy N. 18 éves tekényei legény az ősszel *Berényi Jenő* zalaszentgróti birtokosnál műtrágyázással foglalkozót. A zsákok olompecsétjeit levagdalta s megtakarította. A télen nem akadván munka, a falusi legénytársával kártyázgatással ölte az időt. Mikor Nagynak elfogyott a kártyára való piculája, egyet gondolt s a fillérgyártásnak ma már nem is mindennapi mesterségéhez folyamodott, hogy egy kis pénz-magra tegyen szert. Belevágta az öreg fejébe a törzsökbe, erre ráégett egy jó 10 fillérest, hegyébe egy olompecsétet s erre ismét egy 10 fillérest a másik oldalával. Most kalapáccsal jót csapott rá, mire a 10 filléres doimborzata belemélyedt az olomba. Nagyon kezdetleges művi pénzt kapott így a legény, de azért két darabot szerencsésen értékesített. A harmadikon azonban rajtavestett s ügye most a sümegi járásbíró előtt van. Hej! drága pénz lesz az a pár olomdarab, amit aranypénzzel is szívesen megváltana.

Ujjoncozasi tervezet. Az 1899. évre összeállított ujjoncozasi tervezet a miniszter rendelete folytán annyiban változást szenved, hogy a sümegi sorozó járásra nézve működési napul felvett április 11-én, mely nap nemzeti ünneppé nyilvánított, ujjonállítást nem tartatik s ez okból a sorozó bizottság működését Zala-Egerszegen április 4-én befejezi, hogy a szt.-gróti járásban a fősorozás április 5 és 6-án megtartható legyen; a sümegi fősorozás pedig április 8. 10. és 12. napján fogantositatik. Hasonló okból a sorozás Letenyén ápr. 10. és 12-én fog megtartatni.

Lemondó jegyző. F. hó 7. és 8-án *Botka Ferenc* a z.-szt.-gróti járás főszolgabírája a vármegyei főszámvevővel egyetemben megvizsgálta a zala-csányi körjegyzőség ügyvitelét, a vizsgálat után *Dombó László* körjegyző hivatkozva egy korára és gyengélkedő egészségi állapotára, nyugdíjaztatás iránti kérvényét beadta.

Községi választás. Csabrendeken f. hó 9-én ment végbe a képviselőtestületi tagok választása *Fűzik Gyula* főszolgabíró elnökelete alatt. A választás rendkívül nagy érdeklődés közben folyt le. 554 választó közül 275-en szavaztak le. Rendes tagokul *Főce József*, *Löb Ignác*, *Sós Ferenc*, *Hóti György*, *Nádasi Ferenc*, ifj. *Csendes József* és *Kopeller György*, pótagokul ifj. *Kulcsár József*, *őreg Simonvay József*, *Barát István*, *csabi-uccai* és *Barát István* *Bareza Sándor-uccai* lakost választották meg.

A csabrendeki iskolaépület sokat vajdó ügyét már *Wlassics Gyula* vallás- és közoktatásügyi miniszter is nagyon megsokallotta. Legutóbbi rendelete ultimátuma 'ez ügyben s kijelenti, hogy a község a mostani ajándatokat is visszatartja, úgy kénytelen lesz az állami iskolát beszüntetni s a községi iskola felállítását iránt az eljárást megindítani.

A csavargó. *Kis János* rendőrőrmester egy vándorlólegényt tartóztatott le f. hó 9-én délután Sümegen. egy bot lopásának gyanuja miatt. *Mayer István* főszolgabíró vállaltára fogta a csavargót, aki magát *Leitner Károly* aschaffenburgi (Bajorország) illetőségének vallotta s a nála talált botra és 3 pár ezüstevőszközre vonatkozólag azt állította, hogy egy csonkakézű lakatoslegénytől vette. Volt nála egy hamis bizonyítvány is, amelyet a *Bauer-főle* vendéglőben állított ki neki egy katonabírózó vándorló, aki 5-6 bélyegzővel is rendel-

kezett. Midőn a jegyzőkönyv aláírására került a sor, ezt megtagadta, s bevallotta, hogy nem *Leitner Károly*, s nem is bajor, hanem *Merz János* a neve, s csehországi illetőségű. A *Leitner* névre szóló bizonyítványt Budapesten szerezte egy lakostól, mert munkakönyvét elvesztette, s felt a hazatoloncozástól. Állítása szerint bejárta Németországot, Dániát és Angolországot, míg végre Magyarországra vetődött. A világlátott csavargó most a szolgabíróság börtönében várja sorsának fejleményeit, a hamis bizonyítványgyártó katonabírózó legény letartóztatása végett a szükséges intézkedéseket szintén megtették.

Lopás. F. hó 7-ére virradóra *Tót Ignác* nyíradai lakos kamarájába ismeretlen tettes álkulcsal behatolt s onnan egy vendély zsirt elest. A csendőrség megindította a nyomozást a tolvaj kikutatása végett, de eddig eredmény nélkül.

Gyomorbajok ellen legnthatósabb házi szer a karlsbadi forrássóból készült keserű liquor kis üveg 60 kr., közép 120 nagyüveg 190. Egyedüli főraktár *Darnay Kálmán* kereskedésében Sümegen. Ugyanott kapható mindenféle veteemény és virág mag, friss és legkitűnőbb fajokból 5 és 10 kr csomagokban és *Mautner* főle nagy árjegyzék szerint.

Kávaitalunk, amely nekünk oly nélkülözhetetlennek látszik, a valóságban csak a divat és megszokottság készítménye, amelyet történelmileg követünk elég érdekes. Mint ismeretes, a törökök a „fekete italt”, mely nálunk az eltöltött borévezet pótléka volt, hozták be a nyugaton, és az Párison és Bécsen át a tizenhetedik század végén lassankint divatba jött. De csak lassankint, mert ezen főzet sokáig nem izlett, sőt eleinte „visszataszítónak” találták. És mit nem visz keresztül a divat! és végre is az idegizgató kávé élvezetéhez való hozzászokás nem volna olyan sajnálatos, ha — fájdalom — rövidesen nem mutatkoztak volna annak nagyon szomorú következményei. Már a múlt század közepén hírneves orvosok a babbkáv hatásaképpen az ideg- és szív működés bénulási jelenségeit mutatták ki; és mióta 1820-ban a koffeint felidezték, biztosan tudják, hogy ezen jelenségek a habár csak kis adagokban rendszeresen a kávébabbal bevett kávémérgegre vezethetők vissza. Azonban dacára minden orvos, gyakran a legsürgősebb óvásoknak, a rendszeres kávéivás szokása mind jobban elterjedt, főleg bizonyára azért, mert a már kéznél levő izlet-szokás helyett nem tudtak teljes értékű pótkávé nyújtani. Ez csak a legnagyobb eredménnyel kísért *Kathreiner-főle* *Kneipp* malátakávé bevezetésével történt, és mondhatni az emberiség általános javára és áldására. Ugyanolyan ize és illata van mint a babbkávénak, annak az egészségre ártalmas tulajdonságai nélkül. A *Kathreiner-főle* malátakávé most még többnyire a babbkáv mellé pótléklul használtatik, amelyhez félig vagy azonfelül is adható. De ha egészen tisztán isszuk, erősen elkészítve, akkor is kitűnően izlik a *Kathreiner-főle* *Kneipp*-malátakávé és egy családiasztalnak sem lehet elég sürgősen és melegen ajánlani. De csak a „valódi *Kathreiner*” használjuk az ismert eredeti csomagokban és óvakodjunk a csekélyebb értékű utánzatoktól, valamint a nyitottan kimért árutól.

Különös szerencse az osztályorsjátékban. Olvasóinknak még élénk emlékezetében lesz, hogy a most folyó III-ik sorsjáték 3-ad osztályu 80,000 koronás főnyereményét a szerencse sikeréről oly előnyösen ismert *Török A.* és *Társ* budapesti főelárusítóknál nyerték és ma már újból jelezhetjük, hogy a 4-ik osztályu 90,000 koronás főnyereményt is ugyane cégnél nyerték a 83,610 számu sorsjeggyel és e főnyereményt ugyancsak a bankház fizette ki pontosan. E főnyereményeken kívül *Török A.* és *Társ* bankházában más, szinte jelentékeny összegek egész sorozatát nyerték és ezen tények, kapcsolatosan azon körülménnyel, hogy a fenti cég nemcsak pontosan kifizeti ügyfeleit, hanem különben is szolidul és jól szolgáltatja ki őket, már maguk is ajánlják, úgy, hogy majdnem feleslegesnek tartjuk olvasóinkat figyelmeztetni, hogy csakis saját érdekükben cselekszenek, ha bizalmukkal a minden tekintetben jó hírnévűnek örvendő *Török A.* és *Társ* bankházát Budapesten, váci-körut 4. ajándékozzák meg.

Kérdezzük meg a házi orvost!

LEGKITÜNÖBB

KRONDORFI
SAVANYÚVIZ

MINT GYÓGYITAL

ASZTALI VIZ!

Minden hurutos bántalmaknál

15-15

legjobban ajánlva!

Kapható: Darnay Kálmán és Bereczky Gyula kereskedésében Sümegen.

HARTMANN HENRIK
FÉNYKÉPESZ
SÜMEG, KOSSUT LAJOS UCCA.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy nagyobb rendelések folytán tartózkodásomat itten rövid időre meghosszabítottam és mindennemű fényképeszeti felvételek izlőses és csinos kiállításáért jótállást vállalok.

Felvételek Lorult időben is!

B. pártfogásért esedez kiváló tisztelettel:

HARTMANN HENRIK
fényképész.

Köszönet-nyilvánítás.

Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnak Neunkirchen, Alsó-Ausztria. Feltalálója az anti-rheumatis és antiarthritis vértisztító teának. Vértisztító köszvény és reuma ellen.

Midőn a nyilvánosság elé lépek, teszem azt azért, mért 1-ször Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnak Neunkirchenben, hálás köszönetemet óhajtom nyilvánítani, miután vértisztító teája fájdalmas reumámat enyhítette 2-szor teszem azért, hogy mindazoknak, kik köszvény és reumában szenvednek, ajánljam e teát.

Nem vagyok képes leírni, mit szenvedtem időváltozásoknál 3 év óta, pedig Badenban (Bécs mellett) kénfürdőt használtam. Éjszaka nem tudtam aludni, étvágyam annyira hanyatlott, hogy egészen lefogytam. Fentemlített tea 4 heti használata után fájdalmaim teljesen megszűntek, sőt már 6 hét óta a teát nem iszom, mégis bajomat megszüntnek és testi állapotomat egészen javultnak mondhatom. A kik ezen bajban szenvednek, forduljanak ezen meli tett teához, meg vagyok róla győződve, hogy hálaask fognak lenni Wilhelm Ferencz urnak.

Teljes tisztelettel

II. Butschin-Streitfeld gróf
főhadnagy neje.

5-9

Fa eladás.

Szöcön herceg Eszterházy tulajdonát képező erdőn az 1898/99. évi vágásból ugyanott raktározott mintegy 800 meter első osztályu és 200 meter második osztályu cserhasábfá van eladó.

Eladás iránti megkeresések Lórintére, posta Devecser, Forster Elek gazdasága cím alatt intézendők, ahol az eladás is eszközöltetik.

2-3

OSAN Legjobb a száznak és fogaknak.
Antiseptikus, konzerváló, tisztító, egészséges, kellemes és jóval fölülmulja az addig ismert legjobb fogszerekot.

OSAN-szájvíz üvegekben ára 88 kr.
OSAN-fogpor dobozokban ára 44 kr.

OSAN-féle Keleti RÓZSATEJ
A legjobb és leggyógyáságesebb szépitőszor 1 üveg 1 frt. hozzávaló Balszamin-szappan 30 kr.
(Orientalsche Rosenmilch)

Tanningene a legjobb HAJFESTŐSZER sötétzőkőre, barnára, és feketére. Ára 2 frt 50 kr.

Törvényesen védre, telkiismeretesep megvizsgálva, teljesen ártalmatlan.

ANTON J. CZERNY, Bécs, XVIII., Carl Ludwig Strasse 6.
Budapesti forrást: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerésznél Király-utca 12. és Egger-Jóse Nádor-gyógytárban Váci-körút 17. továbbá minden gyógyszerárban, drogeriákban és partiumiárban. Sétőküldés utánvétel mellett. Megrendelések oly helyről, hol még raktár nincs, tenni cégek egyikéhez, vagy pedig közvetlenül a szállítóhoz, a Czerny-céghez intézendők. Prospektus ingyen.

KITILTATÁS: London, Paris, Bécs, Brüsszel, Konstantinápolyban. sth.

„Legelő”

kerestetik 200 drb. nyugoti faju gulyabeli marha részére. Ajánlatok kéretnek alólirotthoz Zala-Szent-Grótra.

PAÁL VIKTOR
4- urad. számtartó.

A legelőnyösebb zálogkölsönök
rövidebb és hosszabb letörlesztésre, földbirtokokra, házakra, telkekre gyorsan kaphatók.

Bővebbet:

A „Földbirtokos Magyarország”
(Hungaria Agricola)
kiadóhivatala Budapest,
Üllői-ut 6 sz.

Levélbeli megkeresésekre azonnal kimerítő felvilágosítást küldünk.

2-5

Nagy Képes Világtörténet

Képes diszmű a művelt közönség számára.

ÁLDÁSSY ANTAL, BOROVSZKY SAMU, FOGARASZY ALBERT, GERÉB JÓZSEF, GOLDZIHNER IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR
közreműködésével szerkeszti

MARCZALI HENRIK

Mintegy 2500 szöveggéppel, 500 műmelléklettel, 60 színes műlappal 50 történeti térképpel, 8500 szövegoldallal.

A Nagy Képes Világtörténet czéjja.
Jelen munkával az első nagy világtörténeti mű jelenik meg magyar nyelven. Terveben, czéjében, eszkézeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és jelentős ez a vállalkozás. A magyar tudomány nyújtja a magyar közönségnek az élet könyvét, a világtörténetet. Nemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez. Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

A Nagy Képes Világtörténet illusztrációi.
A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrációi kizárólag egykoru vagy korhű ábrázolások lesznek. Képes mellékletei, történelmi térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal és írásműveléssel a Világtörténet egy olyan kicsinyített történelmi muzeumot nyújtanak az előfizetőnek, a műöt a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy európai múzeumokból, családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti műemkekéről egybegyűjtött és a legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált illusztrációk rendkívül emelik a mű becsét, az egésznek művészi értéket adnak.

Ez a tizenkét kötet a legfinyesebb magyar könyvek közé tartozik. Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, hogy neveljünk minden műveltségnek tanítójává, tanácsadója, mind a mi háznak élékessége legyen. A mű kiadására egyesült két könyvkiadó bizalommal ajánlja, tehát magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

Franklin Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda

Révai Testvérek
irodalmi intézet részvevőtársaság

Tájközzető képes prospektust
mutatványfüzetet
ingyen és bérmentve
küld a mi kiadóhivatala
Budapest, VIII., Üllői-ut 13. szám.

Előfizető gyűjtők sziveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.